

湟里镇:乘“崛起”之势 铺展新的奋斗画卷

□ 记者 谢丽娟

湟里镇，位于武进西南，长期以来，一直都是常武地区连接宜兴、金坛的重要节点、交通枢纽，素有商埠古镇、工贸重镇、滨湖名镇、文明新镇的美誉。今年以来，湟里镇紧紧围绕经济发达镇改革培育，以深化改革激发高质量发展动

力，积极建设高质量发展、高效能治理、高品质生活的现代化新湟里，不断满足广大群众对美好生活的向往。“2024年度全国综合实力千强镇”榜单中，湟里镇再进一步，排名第185名。

进中提质 释放产业发展新动能

名镇因“新”而进，产业向“新”而强。2024中国500强企业高峰论坛上，中国企业联合会、中国企业家协会发布“中国企业500强”榜单，来自湟里镇的东方润安集团有限公司名列323名。

乘势而为，湟里镇因地制宜发展新质生产力，全力做好传统产业焕新这篇大文章，聚力打造“先锋荟”智造产业园和科技产

业园两个高标准产业园区，依托载体大力推进科技招商和重大项目招引“两条腿走路”。同时，投入真金白银，支持“智能化改造、数字化转型”。截至目前，累计为110家企业开展数字化免费诊断。在此基础上，该镇继续推进数字化免费诊断规上工业企业全覆盖，推动全镇产业结构“由重变精”“由旧变新”。

如今，在湟里，一大批传统制造业企业大步奔跑在产业转型升级的路上。凯达重工获评制造业单项冠军企业，实现全镇单项冠军“零”的突破；安耐特电缆、东冶轧辊获评省级“专精特新”中小企业；超峰胶线、轩豪机械、安耐特电缆获评省级瞪羚企业……以科技、绿色、智能等众多关键词，共同书写“新质湟里”。

稳中有进 探索基层治理新路径

3月，湟里镇开始推进江苏省乡镇（街道）履职事项清单试点工作。在“两清单一事项”编制过程中，该镇创新实施“543”工作法，与区级部门开展“三碰三定”沟通协调，为基层减负增效“碰思路、定出路”。综合考量承接能力和运行实效等因素后，由上级部门收回办件率低、专业性强的69项事项，最终确定了141项基本权责事项和79项配合权责事项。作为全市试点工作示范镇，湟里镇的创新举措亮相中央编办全国培训会，引来省内外多

地学习调研。为人民而改革，改革才有意义。8月，湟里镇入选武进区唯一全省“基层高频事项一平台办理”试点乡镇，开设全区首家镇级金融服务便民点，外引内培税务、潮汐等特色窗口。该镇在全区率先推进“社会监督员”制度，深化综合执法领域“监管执法一件事”机制，以实际行动减少企业负担，做到“有求必应、无事不扰”。一轮又一轮的改革，让“最多跑一次”进化为“一次不用跑”，擦亮了“在湟里好办事”服务品牌。

振兴蝶变 遇见未来乡村新模样

未来乡村是什么模样？要让群众手里有钱，眼里有景，心中有情。湟里镇葛庄村，是江苏省首批宜居宜业和美乡村、常州市第四批乡村旅游重点村，也是武进区首批农村宅基地制度改革试点村。

在推进“三块地”改革的过程中，葛庄村通过调整入市、就地入市、复垦整治等方式完成闲

置集体建设用地盘活利用，共计盘活利用3.04公顷闲散宅基地，涉及地块数103块；集体经营性建设用地16宗，面积13.51公顷。此举不仅给村集体带来净收益1200万余元，还极大释放了建设用地空间，缓解未来的土地供需矛盾，为传统产业转型升级和企业发展提供用地空间保障。“富美”东安、“醉美”西

墅、“鼓韵”葛庄、“诗意”香泉、“农美”河南、“上善”湟里、“秀美”武宜……一村一品，各美其美，在湟里，“小镇有特色、处处有美景、村村有故事”的江南水乡新图景正徐徐打开。且看未来，村庄美丽蝶变、村民增收致富、年轻人“回流”乡村，一幅幅乡村振兴的美好蓝图化为壮美现实。

开栏的话

当前，武进共有各类人才45.5万人，培育国家及省级人才（团队）453个，集聚领军型创新创业人才（团队）1794个，越来越多的各界英才及青年朋友选择把心留在武进、把家安在武进、把事业立在武进。即日起，本报推出“非武不栖 进无止境——人才故事汇”栏目，聆听英才们创新创业、与吾共进的故事，吸引更多英才选择武进，在这片“创”有广阔天地、“投”有无限商机的热土，成就人生精彩、续写城市荣光。

陆肇阳：年近古稀开启事业“黄金时代”

□ 记者 张可馨

“外泌体是干细胞技术的下一个发展方向。”近日，在蒙彼利生物科技有限公司实验室，研发总监陆肇阳正带领团队，纯化间充质干细胞旁分泌物——外泌体。

近年来，随着《“十四五”生物经济发展规划》等政策出台，我国明确提出要发展干细胞治疗等新技术，强化产学研用协同联动，加快相关产品转化和临床应用。早在2015年，蒙彼利就瞄准合成生物带来的巨大应用蓝海，抢滩入局，投身间充质干细胞的制备及产业化开发。

彼时，陆肇阳就职于法国蒙彼利埃大学附属医院细胞治疗中心，深耕细胞治疗的基础科研和临床应用，主持和参与了包括间充质干细胞在内的众多研究和临床项目。“在一次回国交流活动中，结识了蒙彼利创始团队，被他们敢于钻研的劲头打动了，之后一直保持着密切联系。”陆肇阳回忆。

2022年7月，陆肇阳在法国提前退休后，正式入职蒙彼利。这一年，他65岁，蒙彼利也在间充质干细胞均质质方面迎来阶段性突破。

间充质干细胞是一类具有自我复制和多项分化潜能的多功能干细胞，能够修复受损组织器官、调节免疫功能等，可应用于心脑血管、神经系统、



陆肇阳指导团队成员纯化外泌体

消化系统、自身免疫性疾病和美容抗衰老等多个治疗领域。

然而，目前间充质干细胞的制备也有明显短板：均质性较差。不同实验室甚至同一个实验室从不同样本中分离、制备的细胞，质量都很难达到一致，离产业化开发、自动化生产的要求甚远。在陆肇阳的带领下，蒙彼利瞄准这一技术瓶颈和行业痛点，持续开展技术攻关。

“在人工操作阶段，实验室制备已将差异性从原来的120%降到20%以下。启动自动化设备后，工艺进一步改善，差异性可以控制得更好。”陆肇阳说，这对后续开发相关产品、加快临床应用，将是关键一步。

而外泌体作为间充质干细胞旁分泌的主要产物，可以携带多种生物活性因子，通过人体内的运输系统到达目标细胞。这种“无细胞治疗”的手段，

在陆肇阳看来更为安全、稳定且高效。“外泌体可以保护生物活性因子免于降解，从而防止某些活性成分失效。”陆肇阳介绍。

今年5月，北京市药品监督管理局颁发了全国第一张干细胞药品生产许可证。“这张许可证的核发，让我们看到胜利的曙光。”陆肇阳说，团队将加快外泌体方向的研究，争取走在市场前列。

当前，蒙彼利研制的外泌体鼻炎喷雾，正在常州市第三人民医院进行临床试验。“外泌体经鼻腔导入后，生物活性因子可以迅速被吸收并发挥作用，有效缓解鼻塞、流涕等鼻症状。”陆肇阳透露，该产品已应用于10名患者的临床试验，相较于传统的激素疗法，均未产生副作用。

年近古稀，陆肇阳开启了事业的“黄金时代”。

弥玥泉：天山脚下逆袭的亿级黑马

本报讯（记者 刘露）刚刚过去的“双11”，一瓶来自天山脚下的冰川温泉保湿喷雾“逆袭”成亿级黑马，该产品的生产商正是位于尼勒克县·武进中小企业创业基地的伊犁弥玥泉生物科技有限公司。

走进弥玥泉标准化厂房，11条生产线正满负荷运转。拥有新疆首个GMP10万级净化车间的弥玥泉，致力于专业生产保湿喷雾、膏霜乳液等各类护肤产品，打造“修护敏感肌肤的国货品牌”，目前拥有10多项实用新型专利、化妆品配方发明专利。企业办公室主任吴文孝介绍，以天然小分子团低氘冰川温泉水为基底的保湿喷雾是弥玥泉的拳头产品，2023年产量达3000万瓶。

近年来，弥玥泉不断坚持企业技术创新，先后获评新疆高新技术企业、“专精特新”中小企业，去年还被评为了质量提升试点单位。得益于“双11”的不俗战绩，今年弥玥泉仅凭保湿喷雾这款产品就收获约1.2亿元的产值。下一步，企业将升级改造4条膏霜乳液生产线，预计带动周边群众130人就业。

“入驻尼勒克县·武进中小企业创业基地以来，武进工作组给予了强有力的帮助指导。我们还享受了厂房10年免租，以及武进对口扶持带来的多项政策优惠，助力企业更好发展。”吴文孝说。

